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Га ла сы ма ла дыхГа ла сы ма ла дых

За па ліць «зор ку»За па ліць «зор ку»

А між ін шым, Улад з сям'і, якая не 
мае да чы нен ня да му зыч на га мас-
тац тва. І толь кі пра ба бу ля, Ан та ні на 
Ула дзі мі ра ўна Ва сі леў ская, бы ла вы-
дат най пя вун няй, зна ка мі тай на ўсю 
ва ко лі цу. Юна ку па шчас ці ла за спець 
яе жы вой, і ме на ві та тыя ка лы хан кі 
і пры пеў кі ўпер шы ню пры ад чы ні лі 
яму дзве ры ў ча роў ны свет на род най му-
зыч най твор час ці.

Ці ма рыў хлоп чык аб вя лі кай сцэ не — 
хто ве дае... Але з за хап лен нем збі раў на 
свае ім пра ві за ва ныя кан цэр ты сяб роў, 
су се дзяў і мі на коў, якія прос та пра хо дзі лі 
па блі зу. Ад ной чы слу ха ча мі та ко га вось 
кан цэр та ста лі На тал ля Іва наў на Сташ ке-
віч і Свят ла на Ры го раў на Гу шчан ская — 
ды рэк тар і мас тац кі кі раў нік До ма куль ту ры 
па сёл ка Усяж. Ме на ві та На тал ля Іва наў на 
пас ля бы ла пер шым му зыч ным на стаў ні-

кам Ула дзі сла ва.

А на ступ най ла гіч най пры ступ кай у 

му зыч най аду ка цыі хлоп чы ка ста ла па-

ступ лен не ў Сма ля віц кую дзі ця чую шко лу 

мас тац тваў. Юнак з удзяч нас цю га во рыць 

пра сва іх пе да го гаў — Над зею На він скую, 
На тал лю Но ві ка ву і На тал лю Іва наў ну Шаб-
люк.

— Асаб лі ва аба вя за ны я На тал лі Іва-
наў не Шаблюк. Яна — цу доў ны ха ра вы 

ды ры жор, кі раў нік ака дэ міч на га хо ра. 
У ДШМ На тал ля Іва наў на бы ла вы клад-

чы цай ха ра вых дыс цып лін і ва ка лу. Шмат 

ча су пра ца ва лі мы з ёю над па ста ноў кай 

го ла су, пра віль ным ды хан нем... Ме на ві та 

яна да па маг ла мне пе ра адо лець вель мі 

скла да ны для хлоп цаў пе ры яд му та цыі га-

ла са вых звя зак у пад лет ка вым уз рос це. 

Дзя ку ю чы ёй мой вы со кі дыс кант пе ра-

ўтва рыў ся ў лі рыч ны бас-ба ры тон.
Улад пры зна ец ца, што і пра фе сію са бе 

ён вы браў па пры кла дзе На тал лі Іва наў-
ны. Пас ля за кан чэн ня ся рэд няй і му зыч-
най школ па сту піў на фа куль тэт му зыч на га 
мас тац тва (ка фед ра ха ра во га і ва каль на га 
мас тац тва) Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-
вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў. Пад кі-
раў ніц твам пра фе са ра Аль бі ны Ва сі леў ны 
Пя куць кі атры маў спе цы яль насць «кі раў нік 
ака дэ міч на га хо ру, вы клад чык му зыч ных 
дыс цып лін».

І пад час сту дэнц тва ва Ула дзі сла ва, з 
яго ак тыў най жыц цё вай і твор чай па зі цы яй, 

бы ло ўсё — тыя ж кон кур сы ва каль-
на га май стэр ства, удзел у тэ ат ра лі за-
ва ных му зыч ных па ста ноў ках і ін шых 
пра ек тах, вы ступ лен ні ў якас ці вя ду-
ча га на твор чых ве ча ры нах... Пра цяг-
ваў су пра цоў ні чаць з До мам куль ту-
ры род на га па сёл ка Усяж. Ула дзі слаў 
Ка чан з'яў ляў ся кі раў ні ком дзі ця ча га 
эст рад на га ка лек ты ву «Kаstаlіа», які 
пра ца ваў пры ДК. Ажыц ця віў сваю 
даў нюю ма ру — вы сту піў з соль ным 
кан цэр там пе рад ад на вяс коў ца мі. 
Да рэ чы ска заць, аў та рам слоў і му-
зы кі да ад ной з пе сень, якія гу ча лі 
на кан цэр це, з'яў ля ец ца сам Ула дзі-
слаў. Пры све ча на яна, вя до ма, род-
на му па сёл ку.

Юнак га во рыць, што яму вель мі 
па шан ца ва ла з людзь мі, якіх ён су-
стрэў у сва ім жыц ці. Усе да рос лыя, 
якія зна хо дзі лі ся з ім по бач, бы лі муд-
рыя, здоль ныя раз гле дзець та лент, 
пад тры маць і не за гу біць яго дзі ця чую 
здоль насць ма рыць. І сям'я заў сё ды 
пад трым лі ва ла і ця пер пад трым лі вае 
яго. У пер шую чар гу — баць кі, Люд-
мі ла Ула дзі мі ра ўна і Анд рэй Аляк-
санд ра віч. Ба бу ля, Ган на Іг наць еў на 
Ма ка ве е ва, швач ка з вя лі кім во пы-
там, на пра ця гу ўся го ча су шые для 
ар тыс та кан цэрт ныя кас цю мы, зай-
ма ец ца яго пра соў ван нем на роз ныя 
му зыч ныя кон кур сы. А ў лі ку тых, хто 
пры віў Ула ду лю боў да эст рад най му-
зы кі, бы ла яго цёт ка, Ка ця ры на Аляк-
санд раў на Грын ке віч, са ліст ка До ма 

куль ту ры па сёл ка Усяж. Пры слу хоў ва ю чы-
ся да яе го ла су, спя вак шу каў аса біс тую 
ма не ру вы ка нан ня. Улад пры зна ец ца, што 
без да па мо гі ўсіх гэ тых лю дзей ён бы не 
здо леў ад шу каць ся бе, стаць та кім, якім 
ён ёсць сён ня.

А сён ня Ула дзі слаў — вы пуск нік Бе ла-

рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і 
мас тац тваў, пра фе сій ны спя вак. Ула даль нік 
лі рыч на га бас-ба ры то на ня даў на пры сту-
піў да ра бо ты ў пра слаў ле ным ка лек ты-
ве — Ака дэ міч ным ан самб лі пес ні і тан ца 
Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь. А гэ та 
зна чыць, што па чаў ся но вы пе ры яд у яго 
жыц ці і твор час ці.

На пе ра дзе ў юна ка — пра фе сій ная 
дзей насць у скла дзе ан самб ля. Яго ча ка-
юць чар го выя кон кур сы і фес ты ва лі, но выя 
кан цэрт ныя пля цоў кі, гаст роль ныя ту ры па 
но вых га ра дах і кра і нах... Пос пе хаў та бе, 
Ула дзі слаў!

Па лі на ПРА КА ПЕ НЯ.

Учо ра ў На цы я наль ным дзі ця чым аду ка цый на-азда раў-
лен чым цэнт ры «Зуб ра ня» па ча ла ся зме на «Прэс-перс-
пек ты ва», у рам ках якой ад бу дзец ца пад вя дзен не вы ні каў 
ХІ ІІ Рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю-кон кур су дзі ця чых срод-
каў ма са вай ін фар ма цыі «Све жы ве цер». Зме на, якая бу-
дзе пра хо дзіць па 14 ліс та па да, ар га ні за ва на для 220 юных 
жур на ліс таў — вуч няў 7—11 кла саў, што пра цу юць у сфе ры 
ама тар ска га ві дэа, ра дыё, прэ сы і ін тэр нэт-бло гаў.

Да ўдзе лу ў ёй за про ша ны пе ра мож цы ад бо рач на га эта пу 
ХІ ІІ Рэс пуб лі кан ска га фес ты ва лю-кон кур су дзі ця чых срод каў ма-
са вай ін фар ма цыі «Све жы ве цер», пе ра мож цы рэс пуб лі кан ска га 
фес ты ва лю школь ных дру ка ва ных СМІ «Про ба пя ра», юныя ка рэс-
пан дэн ты га зет «Пе ре ход ный возраст» і «Зорь ка». Парт нё ра мі ме-
ра пры ем ства вы сту па юць Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі, Ін сты тут жур-
на ліс ты кі БДУ, га зе ты «Пе ре ход ный возраст», «Зорь ка», «Звяз да», 
ча со піс «На род ная асве та», Дом прэ сы, Бел тэ ле ра дыё кам па нія, 
Гра мад скае на цы я наль нае тэ ле ба чан не, Ста ліч нае тэ ле ба чан не, 
ка на лы ра дыё «Куль ту ра» і «Ра ды ус FM».

І та кая ці ка васць да змен дзі ця чых і ма ла дзёж ных СМІ не вы-
пад ко вая. Дзі ця чыя і ма ла дзёж ныя СМІ рэа лі зу юць шэ раг на ву-
чаль ных, вы ха ваў чых, раз ві ва ю чых за дач, фар мі ру юць куль ту ру 

ста сун каў, сты му лю юць ак тыў нае ўклю чэн не на ву чэн цаў у ін фар-
ма цый ную і аду ка цый ную пра сто ры, са дзей ні ча юць іх са ма рэа лі-
за цыі, ары ен ту юць на са цы яль на знач ную дзей насць. Што га до выя 
зме ны юных жур на ліс таў з'яў ля юц ца пад трым кай аб' яд нан няў па 
ін та рэ сах: клу баў, прэс-цэнт раў, сту дый і інш. Удзел мо ла дзі ў ра-
бо це дзі ця чых прэс-цэнт раў па сут нас ці з'яў ля ец ца пер шым кро кам 
на шля ху да вы ба ру бу ду чай пра фе сіі.

Ідэя зме ны за клю ча ец ца ў ства рэн ні гульнявой ма дэ лі, мак-
сі маль на на блі жа най да рэ аль ных умоў жыц ця дзей нас ці жур на-
ліс таў: ра бо та рэ дак цый, спец за дан ні, «дэ длайн», кры ты ка, рас-
сле да ван ні і мно га ін ша га. Да рэа лі за цыі ўся го гэ та га ў роз ных 
фор мах — твор чыя су стрэ чы, май стар-кла сы, су мес ныя пра ек ты, 
аду ка цый ныя эк скур сіі ў тэ ле- і ра дыё сту дыі, рэ дак цыі — пры цяг-
ва юц ца пра фе сі я на лы сва ёй спра вы.

Знач ны мі па дзея мі гэ тай зме ны бу дуць ад крыц цё ХІ ІІ Рэс пуб лі-
кан ска га фес ты ва лю-кон кур су дзі ця чых срод каў ма са вай ін фар-
ма цыі «Све жы ве цер» (28 каст рыч ні ка), дэ бат-тур нір «Праб ле ма 
ў фо ку се» (1, 3 і 7 ліс та па да), аду ка цый ны фо рум «Век тар на 
бу ду чы ню школь ных СМІ, ці Прэс-перс пек ты ва» (10 ліс та па да), 
«Дзень дру ка ва ных СМІ ў «Зуб ра ня ці» (11 ліс та па да), а так са ма 
за крыц цё зме ны (13 ліс та па да).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Якім ба чаць 
го рад бу ду чы ні 
школь ні кі?

Да 25 ліс та па да ў На цы я наль ным цэнт ры 
мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі бу-
дзе пра ца ваць вы стаў ка най леп шых ра-
бот рэс пуб лі кан ска га кон кур су дзі ця чай 
твор час ці «Арх На ва цыя-2017», пра све ча-
на га Го ду на ву кі. У яго за ключ ным эта пе 
пры ня лі ўдзел больш за 800 на ву чэн цаў 
уста ноў аду ка цыі з усіх рэ гі ё наў кра і ны.

На вы ста ве бу дзе прад стаў ле на больш за 
300 жы ва піс ных і гра фіч ных ра бот, ар хі тэк тур-
ныя ма ке ты, мас тац кія фа та гра фіі ў на мі на цы-
ях: «Жы ва піс», «Гра фі ка», «Мас тац кая фа та-
гра фія», «Ар хі тэк тур нае ма ке та ван не».

Тэ ма ты ка ра бот: «Ра зум ны го рад», дзе ад-
люст ра ва ныя ўяў лен ні на ву чэн цаў аб ідэа льнай 
ар хі тэк тур най бу ду чы ні, рас кры тыя тэн дэн цыі 
раз віц ця го ра да бу даў ніц тва, ма біль насць і эка-
ла гіч насць го ра да; «Уні вер саль ны ды зайн», 
у ра бо тах яко га рас кры тыя твор чыя ідэі на ву-
чэн цаў ад нос на ства рэн ня без бар' ер на га га-
рад ско га ася род дзя; «Мінск — го рад гіс то рыі і 
куль ту ры», пры све ча ны 950-год дзю ста лі цы.

У рам ках вы стаў кі рэс пуб лі кан ска га кон кур су 
дзі ця чай твор час ці «Арх На ва цыя-2017» бу дуць 
ар га ні за ва ныя эк скур сіі «Го рад бу ду чы ні».

Ар га ні за та ра мі кон кур су вы сту па юць Мі ніс-
тэр ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва, На цы я наль-
ны цэнтр мас тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Удзель ні кі — на ву чэн цы 
аб' яд нан няў па ін та рэ сах уста ноў да дат ко вай 
аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі і ін шых уста ноў аду-
ка цыі ва ўзрос це ад 4 да 20 га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Эк за мен 
на муж насць

Яго прой дуць бай цы 
пра ва ахоў ных атра даў

Сён ня і заўт ра най леп шыя прад стаў ні кі 
ма ла дзёж на га пра ва ахоў на га ру ху БРСМ 
з усіх кут коў Бе ла ру сі возь муць удзел у 
рэс пуб лі кан скай спар та кі я дзе для бай-
цоў ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва-
па рад ку «Ака дэ мія муж нас ці — 2017», 
якая ад бу дзец ца ў Грод не. Тэ а рэ тыч ны 
і прак тыч ны эк за ме ны «Ака дэ міі муж-
нас ці» зда дуць ад на ча со ва больш за сто 
прад стаў ні коў ру ху — сем ка ман даў-пе-
ра мож цаў аб лас ных і Мінск ага га рад ско га 
эта паў спар та кі я ды.

Упер шы ню пра гра ма ўклю чае ў ся бе пра-
вер ку тэ а рэ тыч ных ве даў у па моч ні каў мі лі цыі 
і ра та валь ні каў у част цы пра ва вой і ме ды цын-
скай пад рых тоў кі, а так са ма што га до выя спар-
тыў ныя спа бор ніц твы па пе ра цяг ван ні ка на та, 
жы ме гі ры, бе гу на 100/1000 мет раў, кі дан ні 
гра на ты і страль бе з ма ла ка лі бер най він тоў кі. 
Па вы ні ках вы пра ба ван няў бу дуць вы зна ча ны 
пе ра мож цы і пры зё ры ў ка манд ным і аса біс-
тым за лі ках.

Па тра ды цыі спар та кі я да стар туе з гра ма-
дзян ска-па тры я тыч най ак цыі з ус кла дан нем 
вян коў і кве так да ме ма ры я ла мі лі цы я не рам, 
што за гі ну лі пры вы ка нан ні служ бо вых аба вяз-
каў у Грод не.

Ад ным з цэнт раль ных ме ра пры ем стваў 
спар та кі я ды ста не ад кры ты дыя лог на тэ му 
«Бе ла русь — кра і на мі ру і па рад ку» з удзе лам 
мо ла дзі і экс пер таў — прад стаў ні коў МУС, МНС, 
СК Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вы ка наў чай і за ка на-
даў чай ула ды.

Ар га ні за та ра мі спар та кі я ды вы сту пае 
Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі пры пад-
трым цы мі ніс тэр стваў унут ра ных спраў, па над-
звы чай ных сі ту а цы ях, Гро дзен ска га аб лас но га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та.

Рух ма ла дзёж ных атра даў пра ва па рад-
ку (МА АП) ГА «БРСМ» аб' яд ноў вае больш як 
15,5 ты ся чы юна коў і дзяў чат ва ўсіх рэ гі ё нах 
Бе ла ру сі. Ён скі ра ва ны на пад рых тоў ку ма ла-
дых лю дзей да служ бы ў вой ску, па ступ лен ня 
ва ўста но вы вы шэй шай аду ка цыі сі ла вых струк-
тур. Яго ўдзель ні кі ак тыў на да па ма га юць су пра-
цоў ні кам пра ва ахоў ных ор га наў і ра та валь ні кам 
у за бес пя чэн ні гра мад ска га пра ва па рад ку ў 
га ра дах і вёс ках, а таксама на ву чан ню гра ма-
дзян ас но вам бяс пе кі жыц ця дзей нас ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

У лі ку най леп шыхУ лі ку най леп шых

Ад «про бы пя ра» — 
да пра фе сіі

СПЯ ВАЦЬ, УЛАД, 
НЕ ПЕ РА СПЯ ВАЦЬ!

За пра шаль нікЗа пра шаль нік

Ма лень кая, але ж вель мі яр кая 
і пры кмет ная ўсім «зо рач ка» 
Ула дзі сла ва КА ЧА НА ўзы шла 
на му зыч ным не ба схі ле 
Сма ля віч чы ны больш за 
дзе сяць га доў та му. З та го 
ча су, з ся рэ дзі ны ну ля вых, 
ён, ву чань ма лод шых кла саў 
ха ра во га ад дзя лен ня і кла са 
фар тэ пі я на дзі ця чай шко лы 
мас тац тваў рай цэнт ра, 
упры гож ваў сва ім ва ка лам 
і не па срэд най ма не рай 
вы ка нан ня ўсе му зыч ныя 
ме ра пры ем ствы, якія 
пра хо дзі лі ў го ра дзе, — ці то 
не вя ліч кі ка пус нік-кан цэрт 
у сце нах ДШМ, ра ён ны баль 
вы пуск ні коў аль бо свят ка ван не 
Дня Не за леж нас ці на шай 
кра і ны. А яшчэ — прад стаў ляў 
Сма ля віц кі ра ён і зай маў 
га на ро выя мес цы ў пе сен ных 
кон кур сах роз на га ўзроў ню — 
аб лас ных, рэс пуб лі кан скіх, 
між на род ных...


